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教学目标：

（一）知识与技能

1.通过实际操作，了解什么叫轴对称变换。

2.如何作出一个图形关于一条直线的轴对称图形

（二）过程与方法

经历实际操作，认真体验的过程，发展学生的空间思维，并从实践中体会轴对称变换在实际生活中的应用。

（三）情感态度与价值观

1.鼓励学生积极参与数学活动，培养学生的数学兴趣。

2.初步认识数学和人类生活的密切联系，体验活动充满着探索与创造，感受数学的应用意识。

3.在数学活动中获得成功的体验，锻炼克服困难的意志，建立自信心。

教学重点：
1.轴对称变换的定义

2.能够按要求作出简单平面图形经过轴对称后的图形。

教学难点：

1.作出简单图形关于直线的轴对称图形

2.利用轴对称进行一些图案设计

教学方法：
实验、观察、归纳、讨论、练习等

教具准备：
多媒体课件

教学过程：
（一）创设情境，提出问题。

1.欣赏剪纸图案

剪纸是中国最流行的民间艺术之一，据考古其历史可追溯到6世纪，发展到今天，剪纸更多的是用于装饰，也可作礼品点缀之用或作为礼物赠送他人。下面请欣赏剪纸图片，多媒体展示。

设计意图：欣赏图片，陶冶情操，引发兴趣，问题引入。

2.引入新课：教师提出问题，如此漂亮的剪纸是如何剪出的呢？下面让我们尝试一种剪纸的基本过程。

（二）探究讨论，发现新知。

1.建立轴对称变换的概念

⑴动手操作，让学生把纸按多媒体演示方法折叠，沿虚线裁剪。

⑵猜测图案，让学生想象图形展开后的形状。

⑶验证结论，将图形打开，看是否与自己想象的一致，多媒体课件演示，几种折叠的方法。

设计意图：让学生动手、动脑经历实际操作，认真体验，猜想验证的过程，培养学生想象力，发展空间思维。

⑷提出问题：

①折痕两侧的图形有什么关系？（让学生回答出关于折痕轴对称，折痕是对称轴）

②两个图形成轴对称有什么特征？

设计意图：本问题的提出，使学生和上节轴对称图形联系起来，形成知识，自然过渡，符合建构主义的从学生原有知识和经验出发，建构新知识的理论。
⑸师生共同总结：由一个平面图形得到它的轴对称图形，叫做轴对称变换。

2.轴对称变换的性质

⑴研究图形，探究图形的轴对称变换的作法。

图形中的点A与点A’什么关系？若已知点A和对称轴l，你能作出点A的对称点A’吗？

作法：作AA⊥l，并延长AH至A’，使AH=A’H，则点A’就是所求的点。

如图中△ABC和折痕l，你能作出△ABC关于直线l的轴对称图形吗？

作法：①作点关于直线l的对称点A’
②同理作点B、C关于直线l的对称点B’、C’
③连结A’B’、B’C’、C’A’，则△A’B’C’就是所求作的图形。

设计意图：在自己剪出的图形中找一个点，通过作图找到对称点，由点扩大到面，进而启发诱导学生作出三角形关于直线的对称图形，进而可以用同样方法把整个图形的轴对称图形做出来，在此过程中，不仅培养了作图能力，也渗透了由特殊到一般的思想方法，总结出，要想作图形的轴对称图形，可以先确定关键点的对称点，再连结这些对称点，

⑵轴对称变换的性质

通过作图、观察、对比，分析概括出轴对称变换的性质：图形大小，形状都保持不变，是保距变换、保型变换。

变式练习，熟悉新知。

已知△ABC与直线l，作出△ABC关于直线l轴对称的图形。

[image: image1.wmf]A

B

C

l

[image: image2.wmf]A

B

C

l


学生作图，教师通过多媒体课件演示当对称轴变化时，图形的位置、形状变化情况。

多课轴对称变换后可得连续的可来装饰的图案，通过多媒体演示让学生体会轴对称变换在生活中应用。

设计意图：通过作图，强化本节课重点，提高作图能力，加深对轴对称变换性质的理解，多次变换丰富了要换的内涵，让学生认识到数学在生活中广泛应用，这一系列设计能够强化重点，突破难点。

3.利用轴对称设计图案

借助多媒体欣赏一些精美图片，你能利用本节课知识设计一些生活中常见的图案吗？如花坛、板报、像框等，可以和平移结合起来，效果更好，同学之间交流成果，体验成功乐趣。

设计意图：充分调动课堂学习主动性，培养创新意识，加强数学和生活实际的联系。

（三）收获成果，巩固新知。

开展男女生对抗赛，男女生分成两组，各选一名，代表从智慧树上选题，让同学给出评价，题目设计有一定梯度和开放性。

设计意图：活跃课堂气氛，提高学习效率，巩固新知，加深对轴对称变换的理解。

（四）学习小结，自主评价。

学生自主小结，交流在本课学习中的体会、收获，交流学习过程中体验与感受，以及可能存在的困惑，师生合作共同完成课堂小结。

设计意图：体现教学民主性，同时培养学生归纳，概括能力，有助于学生理清脉络，引导学生反思学习过程，帮助学生认清自我，增强信心，提高兴趣。

（五）布置作业

1.必做题

2.选做题

设计意图：为了适应各层次学生需要，进行分层次作业，让学生带着问题走出课堂，从而把学生的思维引向一个更加广阔的空间。
板书设计：

§14.2.1.1  轴对称变换（一）

一 轴对称变换

由一个平面图形得到它的轴对称图形叫做轴对称变换

二 利用轴对称变换设计图案

三 随堂练习

教案设计说明

一、教案设计的整体构思

本课由欣赏传统剪纸图形开始，尝试剪纸，针对剪出图形提出问题，由问题引入数学新知识，从而激发学生研究问题、解决问题的欲望。

根据图形特征，直观地得出轴对称变换的定义，结合多媒体课件的演示，加深对概念的理解，并在剪纸中发现几何图形，探究作轴对称变换的方法，通过变式练习，巩固本节课重点，借助多媒体让学生欣赏多次变换可得美丽图案，启发学生积极动手、动脑，创造性地设计图案，突破本节课的难点。

二、本课的教学特点

1.精心创设问题情境，突出数学的再发现过程，从开始剪纸引出新知，吸引学生注意力，同时，学生会直观地了解到数学问题来源于现实生活，数学可以解决我们生活中许多问题。

2.借助多媒体，使图形动起来，在运动中观察发现不变的因素，节省了时间，分散了难点，最大限度地发挥课堂效益，使课堂气氛紧张而活泼，既充分发挥教师的主导作用，又真正落实学生的主体地位，以激发学习的主动性和积极性。

3.遵循实践——认识——实践——再认识的思想，通过剪纸操作动手、动脑、归纳，概括出轴对称变换的定义，再通过作图加深对性质的理解，并发挥创造性思维，结合生活经验设计图案。

4.循序渐进，层层推进，每步都为下一步学习奠定基础，环不相扣，使学习自然延伸，最后在练习与总结中完成本节课学习。

5.激发学生热爱祖国传统文化，通过提供生活原型，反映了数学是从人的需求中产生的这一认识论基本观点，点燃学习数学兴趣之火，培养学生探究问题的意识。
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